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Aufgabe 1

[5 Punkte] In der folgenden Tabelle finden Sie die Ergebnisse einer Meinungsbefragung hinsichtlich
der Partei- bzw. Gruppenpréiferenz. Unterscheiden sich die vier Stadte beziiglich ihrer politischen
Struktur signifikant? (Signifikanzniveau o = 0.05)

Partei/
Gruppe | R S B G K oA
Stadt
ATaz 51 49 32 18 1 46
Linz 64 51 22 21 2 41
Salzburg | 59 45 25 26 1 35
Wien 133 8 17 32 5 46

Anmerkung: Diese Aufgabe war 1:1 dieselbe Aufgabe wie 149) in der Beispielsammlung.

Aufgabe 2
[6 Punkte]
0 x <0
cx(4+2%) 0<z<1
Fz)=91 1
3T+ 3 1< <2
1 x> 2

a) Dichtefunktion und ¢ finden.

¢) Varianz berechnen.

d

)
b) Erwartungswert berechnen.
)
) Median berechnen.

Aufgabe 3
[6 Punkte| Gegeben: Stichprobe von Metallstablangen mit Z, n und o.

a) Konfidenzintervall fiir gegebenes « finden.



b) Neues n fir ein Konfidenzintervall, welches halb so lang ist wie jenes aus a).

c) Passendes « finden fiir ein gegebenes Konfidenzintervall.

Aufgabe 4

[4 Punkte| Gegeben: Tabelle mit Haufigkeiten, wie oft ein Wiirfel welche Zahl ergeben hat. Man
sollte statistisch fiir ein gegebenes a ermitteln, ob der Wiirfel ideal ist (— X2-Anpassungstest auf
Gleichverteilung)

Aufgabe 5

[10 Punkte] Theoriefragen - Fiir jede richtige Antwort +2 Punkte, fiir jede falsche Antwort -1
Punkte und fiir jede nicht beantwortete Frage 0 Punkte.

a) Wenn Schiefe und Kurtosis einer Verteilung beide gleich 0 sind, kann man daraus definitiv
schlieflen, dass eine Normalverteilung vorliegt.
WAHR  FALSCH

b) In einem statistischen Hypothesentest ist die Wahrscheinlichkeit «, eine Hypothese falschli-

cherweise zu verwerfen, abhéngig von der Stichprobengrofie n.
WAHR  FALSCH

c) Bei der einfachen Varianzanalyse kann bei verniinftig gewdhltem «, wenn die mittleren Qua-
dratsumme innerhalb der Gruppen grofler ist als die mittlere Quadratsumme zwischen den
Gruppen, die Null-Hypothese immer annehmen.

WAHR  FALSCH

d) Eine positive Kovarianz impliziert immer auch eine positive Korrelation.

WAHR  FALSCH

e) Bei der Normalverteilung sind die Schiitzer von p und o2 erwartungstreu.

WAHR  FALSCH
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